

УДК 340 **«ПОВОРОТ НА ВОСТОК»
В ПРЕПОДАВАНИИ КУРСА ИСТОРИИ
ГОСУДАРСТВА И ПРАВА ЗАРУБЕЖНЫХ СТРАН**

© 2022 **В.Б. Романовская**

Национальный исследовательский
Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского

Автор обосновывает необходимость расширения тематики учебного курса истории государства и права зарубежных стран за счет включения тем по государству и праву стран Ближнего и Среднего Востока.

Ключевые слова: история государства и права, Ближний Восток, арабские страны, ислам, шариат.

Одной из фундаментальных дисциплин, предусмотренных государственным стандартом для студентов-юристов, является история государства и права зарубежных стран. Будучи объемной и сложной по содержанию, она дает представление о многовековом, даже многотысячелетнем, развитии государства и права в разных уголках планеты. Курс содержит историю возникновения первых государственных образований и правовых обычаев, постепенно трансформирующихся в законы, сведения о различных источниках права, о роли традиций и религий в формировании государств и их правовых систем.

Впервые студенты знакомятся с первичными уголовно-правовыми и гражданско-правовыми институтами, с нормативным регулированием семейных и наследственных отношений, с судебно-процессуальными нормами, видами уголовного и гражданского процесса в разные эпохи и у различных народов. Из этой учебной дисциплины студент впервые узнает, что такие понятия, как необходимая оборона, свидетельские показания, ордалий, ложное свидетельство, договор, залог, ипотека и многое, многое другое, с чем они встретятся на последующих курсах, имеют тысячелетнюю историю. Изучение сохранившихся нормативных актов древних эпох позволяет будущему юристу увидеть связь и преемственность правосознания народов в их историческом контексте. Изучая виды правопонимания, правосознания, правовой культуры в курсе теории государства и права, студенты лучше и глубже поймут сухие дефиниции теории на примере истории конкретных стран и народов, ярче высветится различие между англосаксонским и романо-германским пониманием права, конфуцианским, исламским, японским, латиноамериканским и прочими видами права.

В.Г. Графский справедливо указывал, что «история права более, чем любая другая юриди-



В.Б. Романовская

*Заведующий кафедрой теории и истории
государства и права юридического факультета
Национального исследовательского
Нижегородского государственного университета
им. Н.И. Лобачевского,
доктор юридических наук, профессор*

ческая дисциплина, нацелена на сравнение ценностей правового общения в разных правовых культурах, причем такое сравнение имеет одновременно познавательное и практическое значение»¹. Он верно подметил, что правовой опыт соседних народов всегда был объектом повышенного внимания не только законодателей и политиков, но и людей «подвижных сословий» – торговцев, дипломатов, военных, моряков, путешественников»².

Надо признать, что в современном правоведении самым «вместительным» разделом и наполненным событиями, фактами и документами является именно курс истории государства и права зарубежных стран. Однако, невзирая на такой объем, данная учебная дисциплина имеет небольшое место в учебном плане, всего один семестр, поэтому в большинстве вузов изуча-

ется главным образом западноевропейская традиция права. Та же самая тенденция прослеживается в научных исследованиях в рамках истории государства и права зарубежных стран – несметное количество научных работ по праву и государству США, Англии, Франции, Германии и др. европейских стран и очень небольшое по странам Востока. Такой перекося был понятен и оправдан в условиях конца XX – начала XXI века. Российская правовая система была сориентирована на романо-германскую, политическая система – на европейскую. На периферии интересов оставались азиатские государства, в том числе бывшие колонии, а также Китай, Япония, арабские страны во всем их разнообразии. Сейчас государственно-политическая ситуация развернулась в сторону условного Востока, и разумно поставить вопрос о необходимости изучения правовых традиций этих государств. Сделать это возможно лишь при увеличении часов на изучение истории государства и права зарубежных стран либо через некоторое сокращение лекционных и семинарских тем по европейской истории в пользу арабско-азиатской. Последнее, конечно, является наименее предпочтительным. Полагаем необходимым изучать политико-правовую материю Китая, не ограничиваясь древним и раннесредневековым периодом. Экономическое чудо Китая, Сингапура, статус Тайваня, особенности современного права. Сегодня Китай – наш ключевой торговый партнер, китайское правовое мышление имеет исторические корни, которые надо изучать и учитывать.

Согласно недавним требованиям Министерства науки и высшего образования РФ, увеличиваются часы по истории России³, это, безусловно, оправданно и понятно. Но возникает тревога – не скажется ли это на других дисциплинах, не повлечет ли за собой уменьшение часов на изучение зарубежного государства и права, дисциплины, времени на изучение которой и так выделено недостаточно.

Рассмотрим в качестве примера блок, который полагаем необходимым включить в курс, поскольку именно в этом направлении расширяются сейчас торговые и политические контакты нашей страны, а именно – государства Северной Африки и Ближнего Востока. Регион включает в себя несколько стран, сформировавшихся очень давно, некоторые из них имеют историю в несколько тысяч лет. Они имеют много схожих черт в правовой системе, но и много отличий, вызванных колониальным прошлым – европейской экспансией. Само понятие «Ближний Восток» было сформулировано европейцами, про-

явившими активный интерес к богатым недрам региона и удачному географическому положению ряда стран. Многоконфессиональный и многонациональный регион включает такие страны, как Сирия, Палестина, Израиль, Саудовская Аравия, Оман, Объединенные Арабские Эмираты, Ливан, Бахрейн, Египет, Катар, Кувейт, Иран, Ирак и др. В курсе истории государства и права зарубежных стран изучаются древнейшие государства, известные науке, существовавшие в данном регионе, – Древний Египет, Урарту, Шумеры, Финикия, Карфаген, Персия, Вавилон, Израиль и Иудея, Арабский Халифат. Но современные ближневосточные страны имеют мало общего с древними. Современная политическая карта Ближнего Востока была составлена победителями в Первой мировой войне – Англией и Францией, которые и стали надолго, до середины XX века – периода деколонизации, владельцами этих земель. Влияние европейских государств на страны региона прослеживается до сих пор, в большей или меньшей степени, в экономических, политических и прочих институтах. Это влияние проявляется в их государственно-правовых и политических действиях на мировой арене.

Однако ключевым фактором в культурно-правовом развитии этих государств и причиной многих различий между странами арабской Северной Африки и Ближнего Востока является религия. Хотя эти страны условно называют исламским миром, на практике ислам имеет разные направления, порой враждебные друг другу. У этого есть исторические причины, которых в данной статье мы касаться не будем. Кроме религии ислам в ряде стран издревле существует христианство, особенно в арабских странах Средиземноморья, в основном католическое, а также иудаизм, зороастризм, местные культы. По-разному прожитый период Средневековья оставил разные культурные следы, что до сих пор отражается в традициях этих стран. «Котлом с неприятностями» назвал регион Е. Сатановский, президент Института Ближнего Востока и ведущий эксперт политики стран Ближнего и Среднего Востока⁴, профессионально изучающий его особенности, поясняя сложности внешнеполитических решений РФ в отношении ряда арабских стран и самих этих стран в отношении друг друга.

История Ближнего Востока и арабского мира сложна, противоречива, порой трагична, но богата и увлекательна и чрезвычайно значима для современной цивилизации. Множество диалектов мирно сосуществуют с единым литератур-

ным классическим языком Корана, шариат соседствует с государственными законами, множество стилей написания текста, архитектурных и культурных традиций, а также разнообразие форм правления: абсолютная монархия, конституционная монархия, авторитарные светские диктаторы, имамат, республика, султанат. Каждое из государств имеет уникальное прошлое и настоящее и вместе с тем – некое единство через общие корни и литературный язык. «Арабы очень гордятся своей историей, особенно первыми пятью столетиями после возникновения ислама, охватывающими 7–12 века. Это была эпоха великих исламских империй со столицами в Дамаске, Багдаде, Каире и Кордове, играющих ведущую роль в мире»⁵. В XX веке арабы, так же как и европейские народы, пережили империализм, национализм, революции, индустриализацию, миграцию населения в город, с тем или иным успехом борьбу за права женщин, трибализм, перевороты, гражданские конфликты и т.д. и т.п. И в настоящее время регион политически неустойчив, как, впрочем, и весь остальной мир. Для студентов, будущих юристов, по-

литиков, законодателей, администраторов, изучение «восточного» блока курса истории государства и права зарубежных стран будет полезным как с точки зрения общих культурных компетенций, так и с позиций профессионального применения.

Библиографический список

1. Приказ Министерства науки и высшего образования Российской Федерации от 19.07.2022 № 662 «О внесении изменений в федеральные государственные образовательные стандарты высшего образования» // Официальный интернет-портал правовой информации [Электронный ресурс]. URL: <http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202210070025> (дата обращения: 10.12.2022).
2. Графский В.Г. Всеобщая история права и государства: Учебник для вузов [Текст] / В.Г. Графский. – 2-е изд., перераб. и доп. – М.: Норма, 2007. – 752 с.
3. Роган Ю. Арабы: история XVI–XXI вв. [Текст] / Ю. Роган. – М.: Альпина нон-фикшн, 2019. – 769 с.
4. Сатановский Е.Я. Россия и Ближний Восток. Котел с неприятностями [Текст] / Е.Я. Сатановский. – М.: Эксмо, 2012. – 384 с.

¹ Графский В.Г. Всеобщая история права и государства: Учебник для вузов. 2-е изд., перераб. и доп. М.: Норма, 2007. С. 1.

² Там же. С. 2.

³ Приказ Министерства науки и высшего образования Российской Федерации от 19.07.2022 № 662 «О внесении изменений в федеральные государственные образовательные стандарты высшего образования» // Официальный интернет-портал правовой информации [Электронный ресурс]. URL: <http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202210070025> (дата обращения: 10.12.2022).

⁴ Сатановский Е.Я. Россия и Ближний Восток. Котел с неприятностями. М.: Эксмо, 2012. 384 с.

⁵ Роган Ю. Арабы: история XVI–XXI вв. М.: Альпина нон-фикшн, 2019. С. 16.

«TURN TO THE EAST» IN TEACHING THE COURSE OF THE HISTORY OF STATE AND LAW OF FOREIGN COUNTRIES

V.B. Romanovskaya

*Head of the Department of Theory and History of State and Law of the Law Faculty
of the Lobachevsky State University of Nizhny Novgorod, Doctor of Sciences (Law), Professor*

The author substantiates the need to expand the subjects of the educational course on the History of State and law of foreign countries by including topics on the state and law of the countries of the Near and Middle East.

Keywords: history of state and law, Middle East, Arab countries, Islam, Sharia.